

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸ்ஹீஹ்

(அய்யதஹுல் லாஹுத் தஆலா பிளஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் 06.01.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

உலகில் மனிதன் செல்வத்தைச் செலவு செய்கின்றான். அவன் தனது நிம்மதிக்காகவும், தனது நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காகவும் அவன் அதை செலவு செய்கின்றான். சில நேரங்களில் அதிலிருந்து அவன் தான தருமங்களைச் செய்கின்றான். ஸதகா கொடுக்கின்றான். ஆனால், இன்று உலகில் ஒவ்வொரு நகரத்திலும் ஒவ்வொரு நாட்டிலும் ஒரு குறிக்கோளை அடைவதற்காக ஒரே கையின் கீழ் ஒன்று திரண்டு தனது செல்வத்தைச் செலவு செய்தவாறு தியாகம் செய்கின்ற எந்தவொரு பிரிவையும் எந்தவொரு ஜமாஅத்தையும் நாம் பார்க்க முடியவில்லை. அதன் நோக்கமும் கூட மார்க்கத்தைப் பரப்புவதாகவும் படைப்பினங்களுக்குத் தொண்டு செய்வதாகவும் இருக்கின்றது. எனினும், இத்தகைய ஒரேயொரு ஜமாஅத் மட்டும் இருக்கின்றது. அது இந்தப் பணியைச் செய்து கொண்டிருக்கின்றது. அது இந்த நோக்கத்தை அடைவதற்காக இறைவனால் நிறுவப்பட்ட ஜமாஅத் ஆகும். அது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் உண்மை பேரன்பரின் ஜமாஅத் ஆகும். அது வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீஹ் மற்றும் மஹ்தியின் ஜமாஅத் ஆகும். இஸ்லாத்தை முழு உலகிலும் நிலைநாட்டுவதற்கான பணி அந்த ஜமாஅத்திடம் ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கின்றது. அது கடந்த 128 வருடங்களாக இஸ்லாத்திற்கு தொண்டாற்றுவதற்காகவும் தனது செல்வத்தைச் செலவு செய்து வருகின்றது. இதற்கான காரணம் என்னவென்றால், ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீஹ் (அலை) அவர்கள் இந்த ஜமாஅத்திற்கு திருக்குர்ஆனின் போதனைகளின் ஒளியில் செல்வத்தைச் சரியாக செலவு செய்வது பற்றியும் அதை தியாகம் செய்வதைப் பற்றிய அறிவையும் வழங்கியுள்ளார்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீஹ் (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “நான் மீண்டும் மீண்டும் வலியுறுத்திக் கூறுகின்றேன். அதாவது, நீங்கள் இறைவனின் வழியில் செலவு செய்யுங்கள். இது இறை கட்டளையின் அடிப்படையிலேயே கூறப்பட்டிருக்கின்றது. ஏனென்றால், இஸ்லாம் இப்போது வீழ்ச்சியின் நிலையில் இருக்கின்றது. வெளிப்புற மற்றும் உட்புற பலவீனங்களைப் பார்த்து இயல்பு நிம்மதியிழந்து விட்டது. இஸ்லாம் அதனை எதிர்க்கின்ற ஏனைய மதங்களின் இரையாக ஆகிக் கொண்டிருக்கின்றது. இத்தகைய ஒரு நிலைமை ஏற்பட்ட பிறகு இஸ்லாத்தின் முன்னேற்றத்திற்காக நாம் எதுவும் செய்யாமல் இருந்து விட முடியுமா? இறைவன் இந்த நோக்கத்திற்காகவே இந்த இயக்கத்தை நிறுவிருக்கிறான். எனவே, இதன் முன்னேற்றத்திற்காக முயற்சி செய்வது அல்லாஹ்வின் கட்டளையையும் அவனது விருப்பத்தையும் நிறைவேற்றுவதாகும்.”

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “இதைப் பற்றிய வாக்குறுதியும் அல்லாஹ்விடமிருந்தே கிடைத்திருக்கின்றது. அதாவது, எவர் இறைவனுக்காக வணங்குவாரோ அவருக்கு நான் பல மடங்கு அதிகமான பரக்கத்தை வழங்குவேன் என்பது அவனது வாக்குறுதியாகும். உலகிலேயே அவருக்கு மிகவும் அதிகமாக அவை கிடைக்கும். மரணத்திற்குப் பிறகு மறுமையில் கிடைக்கின்ற நற்கூலியையும் அவர் பார்ப்பார். எந்த அளவு நிம்மதி அவருக்கு கிடைத்துள்ளது என்பதை அவர் காண்பார். சுருக்கமாக, இந்த வேளையில் நான் இந்த விஷயத்தின் பக்கம் உங்கள் எல்லாருக்கும் கவனமூட்டுகின்றேன். அதாவது, இஸ்லாத்தின் முன்னேற்றத்திற்காக நீங்கள் உங்கள் செல்வங்களைச் செலவு செய்யுங்கள்.”

ஹுஸூர் (அலை) அவர்களின் சஹாபாக்கள் இந்த விஷயத்தைப் புரிந்து கொண்டார்கள். அவர்கள் தமது செல்வத்தை மார்க்க நோக்கங்களுக்காக அர்ப்பணித்தனர். அதைப் பற்றி பல சந்தர்ப்பங்களில் ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் எடுத்துக் கூறியுள்ளார்கள். அதாவது, அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டவர்கள் பொருள் தியாகத்தில் எந்த அளவு முன்னேறிச் செல்வர்களாக இருந்தார்கள் என்பதைப் பற்றி அன்னார் கூறியுள்ளார்கள். உதாரணமாக, மினாரத்துல் மஸ்ஹீஹ் கட்டுவதற்காக பொருள் தியாகம் செய்யுமாறு வேண்டியபோது இரண்டு நபர்களைப் பற்றி குறிப்பிட்டுக் கூறியுள்ளார்கள். அவர்களுள் ஒருவர் முன்ஷி அப்துல் அஸீஸ் சாஹிப் அவர்கள் ஆவார்கள். இன்னொருவர் ஷாதி கான் சாஹிப் ஆவார்கள். இவர்களைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹீஹ் (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “எனது ஜமாஅத்தைச் சார்ந்த கலப்பற்ற தூய உள்ளம் கொண்ட இரண்டு நபர்கள் இந்தப் பணிக்காக சந்தா கொடுத்துள்ளார்கள். இது உண்மையில் மற்ற சகோதரர்களுக்கு பொறாமை கொள்ளத்தக்க ஒரு விஷயமாகும். இவர்களில் ஒருவரது பெயர் முன்ஷி அப்துல் அஸீஸ் ஆகும். இவர் குர்தாஸ்பூர் மாவட்டத்தில் நிலத்தை அளப்பவராக பணிபுரிந்து வருகின்றார். குறைந்த வருமானம் இருந்தும் கூட இவர்கள் இந்தப் பணிக்காக நூறு ரூபாய் சந்தா கொடுத்துள்ளார்கள். இந்த நூறு ரூபாய் பல வருடங்களாக அவர்கள் ஒன்று திரட்டிய செல்வமாகும் என்று நான் கருதுகின்றேன்.”

ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “தனது வீரத்தை வெளிப்படுத்திக் காட்டியுள்ள இன்னொரு தூய உள்ளம் கொண்ட நபர் ஸியால்கோட்டில் வசிக்கின்ற விறகு வியாபாரியான மியான் ஷாதி கான் சாஹிப் அவர்கள் ஆவார்கள். இப்போது வேறொரு பணிக்காக ஏற்கனவே அவர்கள் 150 ரூபாய் வழங்கி இருந்தார்கள். மேலும், இப்போது இந்தப் பணிக்காக 200 ரூபாயை சந்தாவாக அவர்கள் அனுப்பியுள்ளார்கள். இவர்கள் இறைவன் மீது நம்பிக்கை வைத்துள்ள எத்தகைய ஒரு நபராக இருக்கின்றார்கள் என்றால் இவர்களது வீட்டிலுள்ள எல்லா பொருள்களையும் பார்க்கும்போது இவர்களது முழு சொத்தின் மதிப்பும் ஒருவேளை 50 ரூபாய்க்கு அதிகமாக இருக்காது என்றே நான் கருதுகின்றேன்.”

இவ்வாறு இன்னும் பலரது நல்லுதாரணங்களை ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்கள் தமது நூல்களிலும் மல்ஃபூஸாத்திலும் எடுத்துக் கூறியுள்ளார்கள். அவர்கள் தங்களது தேவைகளைப் பொருட்படுத்தாமல் மார்க்க நோக்கங்களுக்காக அதிகமாக தியாகங்களைச் செய்துள்ளனர். ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களது ஜமாஅத்தைச் சார்ந்த நபர்களுக்கு இந்த தியாகங்களின் உணர்வு எந்த அளவு ஏற்பட்டதென்றால், ஒரு தலைமுறைக்குப் பிறகு அடுத்த தலைமுறை தியாகங்கள் செய்து கொண்டே செல்கின்றனர். இன்னும் சொல்வதென்றால், தொலை தூர நாடுகளில் வசிக்கின்ற மக்கள் கூட அவர்கள் பிறகு வந்து ஜமாஅத்தில் இணைந்தாலும் கூட (இப்போதும் இணைந்து கொண்டிருக்கின்றனர்) அவர்களும் இந்த சான்றோர்கள் செய்த தியாகங்கள் தொடர்பான விஷயங்களைக் கேட்கும்போது அல்லது இந்த நோக்கத்திற்காக தியாகம் செய்ய வேண்டிய தேவை உள்ளது என்பதை கேள்விப்படும்போது, அல்லாஹ்வின் வார்த்தைகளைக் கேட்டு பிறகு தியாகத்தின் ஆன்மாவை அவர்கள் புரிந்து கொள்ளும்போது அவர்களும் கூட தியாகங்களின் எத்தகைய நல்லுதாரணங்களை நிலைநாட்டியுள்ளனர் என்றால், அதைப் பார்த்து வியப்பாக இருக்கின்றது. செல்வந்தர்களை விட நடுத்தரத்திலுள்ள மக்கள் மற்றும் ஏழைகள் அதிகமாக தியாகங்களைச் செய்கின்றனர். வியக்கத்தக்க முன்மாதிரிகளை அவர்கள் காட்டுகின்றனர். நமது சாதாரணமான தியாகத்தினால் என்ன பெரிய வித்தியாசம் ஏற்பட்டு விடப் போகின்றது என்ற எண்ணம் அவர்களுக்கு ஏற்படுவதில்லை. மாறாக, அவர்கள் அல்லாஹ்வின் இந்த வார்த்தைகளைப் புரிந்திருக்கின்றனர்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: தங்களுடைய செல்வத்தை அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறவும், தங்களைத் தாங்களே உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளவும் செலவு செய்வதில் உதாரணம் உயரமான இடத்திலுள்ள ஒரு தோட்டத்திற்கு ஒப்பானது. அதன் மீது பெருமழை பொழிகின்றபோது அது தனது கனியை பல மடங்காகத் தருகின்றது. அதன் மீது பெருமழை பெய்யவில்லையாயினும் பனித்துளிகளே (அதற்கு போதுமானது.) நீங்கள் செய்து கொண்டிருப்பதை அல்லாஹ் பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறான். (2:266)

எனவே, இந்த ஏழை மக்களின் தியாகம் பனித்துளிகளுக்கு ஒப்பானதாகும். அவர்களது சாதாரண தியாகங்களினால் மார்க்கத்தின் தோட்டத்திற்கு கிடைக்கின்ற அந்த சிறிதளவு ஈரமானது அல்லாஹ்வின் அருளால் எண்ணற்ற கனிகளைக் கொண்டு வருகின்றது. நாம் ஓர் ஏழை ஜமாஅத்தாக இருந்தும் கூட அதிலுள்ள மக்கள் உலகிலுள்ள ஒவ்வொரு இடத்திலும் மார்க்கத்தைப் பரப்புகின்ற மற்றும் படைப்பினங்களுக்கு தொண்டு செய்கின்ற பணிகளை அவர்கள் செய்து வருவதை நாம் பார்க்கின்றோம். பிறகு அல்லாஹ்வின் அருளால் நமது பணிகளில் அல்லாஹ் எந்த அளவு அருள்களைப் பொழிகின்றான் என்றால் இவ்வளவு குறைவான வசதிகளை உடைய நீங்கள் இவ்வளவு அதிகமான பணிகளை எவ்வாறு செய்கின்றீர்கள் என்று கேட்டால் உலகம் வியப்பில் ஆழ்ந்து விடுகின்றது. இதற்கு காரணம் தியாகம் செய்யக்கூடிய இம்மக்கள் அல்லாஹ் இவ்வாறு உதாரணம் கூறியுள்ள அந்த மக்களைச் சார்ந்தவர்களாக இருக்க அவர்கள் முயற்சி செய்வதேயாகும்.

அம்மக்களைப் பற்றி அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: அவர்கள் தமது செல்வத்தை இறைவனின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக செலவு செய்கின்றனர். (2:266) அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவது நோக்கமாக இருக்கும்போது கனிகளும் அதிகமாக வருகின்றன. பாக்கத்துகள் அதிகமாகின்றது. நான் ஏற்கனவே கூறியிருப்பதுபோன்று இந்த தியாகங்களின் நல்லுதாரணங்களை இன்னும் நம்மால் பார்க்க முடிகின்றது. இன்னும் சொல்வதென்றால், இத்தகைய எண்ணற்ற நல்லுதாரணங்கள் உள்ளன. அவற்றில் சிலவற்றை நான் உங்கள் முன் எடுத்து வைக்கின்றேன். காதியானிலிருந்து ஆயிரக்கணக்கான மைல்களுக்கு அப்பால் வசித்து வருகின்ற ஓர் இளம்பெண் அஹ்மதிய்யத் என்னும் உண்மை இஸ்லாத்தின் மடியில் வந்து அமர்கின்றபோது அவரது சிந்தனையில் எப்படிப்பட்ட மாற்றம் ஏற்பட்டு விடுகின்றது? தியாகத்தைப் பற்றிய எத்தகைய ஓர் அறிவை அவர் பெற்று விடுகின்றார்? இதைப் பற்றிய சம்பவத்தை அந்த இளம் பெண்ணின் சொற்களிலிருந்தே நீங்கள் கேளுங்கள். இந்த இளம்பெண் உகாண்டாவில் வசித்து வருகின்றார். இவர் படிப்பறிவு இல்லாதவர் அல்ல. மாறாக, இவர் பல்கலைக்கழகத்தில் படித்து வருகின்றார்.

இவர் கூறுகின்றார்: கடந்த ஜூலை மாதம் பல்கலைக்கழகத்தில் சேர்வதற்கு முன்னதாக எனக்கு சில பொருட்களை வாங்க வேண்டியதிருந்தது. ஆனால், இதற்காக தேவைப்படும் தொகை என்னிடம் இல்லாமல் இருந்தது. எனது சந்தாவிலும் எனக்கு பாக்கி இருந்தது. எனவே, பொருட்கள் வாங்க வைத்திருந்த அந்த தொகையை நான் சந்தாவிிற்காக கொடுத்து விட்டேன். அல்லாஹ் எனக்கு கண்டிப்பாக உதவி செய்வான் என்ற உறுதியான நம்பிக்கை எனக்கு இருந்தது. நான் எனது சந்தாவை செலுத்தி விட்டேன் என்று நான் நிம்மதியாக இருந்தேன். ஒரு மாதம் கடந்த பிறகு பல்கலைக்கழகம் திறப்பதற்கு மூன்று நாட்களே எஞ்சியிருந்த நிலையில் எனது ஒரு மாமி எனது தாயாரிடம் தொலைபேசி மூலம் தொடர்பு கொண்டு நான் எப்போது பல்கலைக்கழகத்திற்குப் போவேன் என்பதைக் கேட்டு தெரிந்து கொண்டு என்னை தனது வீட்டிற்கு அழைத்தார்கள். நான் அன்று மாலை அவரது வீட்டிற்குச் சென்றேன். அப்போது அவர் எனக்கு கொஞ்சம் தொகையைத் தந்தார். அந்த தொகை பல்கலைக்கழகத்தில் சேர்வதற்கு எனக்கு தேவைப்படும் தொகையை விட மிகவும் அதிகமாக இருந்தது. மேலும் இந்த தொகை சந்தாவாக நான் கொடுத்த தொகையை விட பத்து மடங்கு அதிகமாக இருந்தது. இவ்வாறு அல்லாஹ் எனது துஆவை கேட்டான். மேலும் நான் எதிர்பார்க்காத இடத்திலிருந்து எனக்கு உதவி செய்தான்.

பிறகு இந்தியாவைச் சார்ந்த ஒரு நபர் தொடர்பாக அங்குள்ள இன்ஸ்பெக்டர் கமருத்தீன் சாஹிப் அவர்கள் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்: கேரள மாநிலத்தைச் சார்ந்த மஞ்சூரி ஜமாஅத்தைச் சார்ந்த ஒரு நபர் ரெக்லின் வியாபாரம் செய்து வந்தார். நான் வக்ஃபே ஐதீது சந்தா வசூல் செய்வதற்காக அவரது கடைக்குச் சென்றேன். அப்போது அவர் எனது அதிகமான பணம் ஓரிடத்தில் சிக்கியிருக்கின்றது. அதனால் எனக்கு பெரும் சிரமம் ஏற்பட்டிருக்கின்றது என்று கூறினார். அவ்வாறிருந்தும் கூட

அவர் ஒரு பெரும் தொகைக்கான செக்கை எழுதித் தந்தவாறு இப்போது எனது அக்கவுண்டில் இந்த அளவு பணம் இல்லை. ஆனால், நான் இந்த தொகையை விரைவாக செலுத்துவதற்கான நல்வாய்ப்பு கிடைக்க நீங்கள் துஆ செய்யுங்கள் என்று கூறினார். அவர் கூறுகின்றார்: அடுத்த நாளே அவரிடமிருந்து ஃபோன் வந்தது. அதில் அல்லாஹ்வின் அருளால் செக் எழுதிக் கொடுத்த பிறகு எனது அக்கவுண்டில் ஒரு பெரும் தொகை வந்து விட்டது. எனவே, எனது செக்கை நீங்கள் ரொக்க தொகையாக மாற்றிப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள் என்று கூறினார். சந்தாவின் பரக்கத்தினால் மட்டும்தான் அல்லாஹ் இவ்வளவு விரைவாக அதற்குரிய வழிவகைகளை ஏற்படுத்திக் கொடுத்துள்ளான் என்று அவர் கூறினார்.

கிழக்கு ஆப்பிரிக்காவிலுள்ள ஒரு நாடான தன்ஸானியாவில் வசித்து வருகின்ற ஒரு விதவைப் பெண்ணின் நல்லுதாரணத்தை எடுத்து வைக்கின்றேன். அவர்கள் தொடர்பாக அங்குள்ள அமீர் சாஹிப் அவர்கள் இவ்வாறு எழுதுகின்றார்கள்: ஓரங்கா டவுனில் முஅல்லிம் அவர்கள் ஒரு விதவைப் பெண்ணான அமீனா சாஹிபா அவர்களிடம் வக்ஃபே ஜதீது சந்தாவை வசூல் செய்வதற்காகச் சென்றார். அப்போது அந்தப் பெண் மிகவும் துக்கம் நிறைந்த உள்ளத்துடன் இப்போது என்னிடம் கொடுப்பதற்கு எதுவுமே இல்லை என்று கூறினார். ஆனால், எங்கிருந்தாவது தொகை கிடைக்கும்போது நாளே அதைக் கொண்டு வந்து உங்களிடம் தருவேன் என்று அவர் கூறினார். முஅல்லிம் சாஹிப் அவர்கள் தனது வீட்டைச் சென்றடைவதற்கு முன்னதாகவே அந்தப் பெண் 10,000 ஸ்லிங்கை எடுத்துக் கொண்டு முஅல்லிம் சாஹிபிடம் வந்து இந்த தொகை ஓரிடத்திலிருந்து எனக்கு வந்தது. எனவே, முதலில் நாம் சந்தாவை செலுத்து விடுவோம். நமக்கு செலவுக்கு தேவைப்படுவதை பிறகு பார்த்து கொள்ளலாம் என்று நான் எண்ணினேன். நான் 25,000 இதற்காக வாக்குறுதி அளித்திருந்தேன். எனவே, மீதுமுள்ள 15,000 ஸ்லிங்கையும் எங்கிருந்தாவது எனக்கு தொகை கிடைக்கும்போது நான் கொண்டு வந்து கொடுத்து விடுவேன் என்று அவர் கூறினார். 10 நிமிடங்கள் கழிந்த பிறகு மீண்டும் அவர் தொகையை எடுத்து கொண்டு அங்கு வந்தார். பிறகு அவர் கூறினார்: அல்லாஹ் என்னுடன் எவ்வாறு நடந்து கொண்டான் என்பதை பாருங்கள். நான் அவனது வழியில் 10,000 கொடுத்து விட்டு சென்றேன். நான் வீட்டிற்கு வந்து சேர்ந்ததுதான் தாமதம். அல்லாஹ் எனக்கு 35,000 ஸ்லிங்கை அனுப்பித் தந்து விட்டான். அதிலிருந்து 15,000 ஸ்லிங்கை சந்தாவாக செலுத்திய பிறகும் கூட என்னிடம் 20,000 எஞ்சியிருக்கின்றது என்று அவர் கூறினார். இது முழுக்க முழுக்க அல்லாஹ்வின் கொடையும், சந்தா செலுத்தியதன் அருளும் ஆகும் என்று அவர் கூறினார். இவ்வாறு அவரது ஈமான் அதிகரித்தது.

மேற்கு ஆப்பிரிக்காவிலுள்ள ஒரு நாடான பெனினில் உள்ள ஓர் அஹ்மதியின் முன்மாதிரியைப் பாருங்கள். அவர் அஹ்மதிய்யத்தை ஏற்று ஒரு வருடம் கூட கழியவில்லை. ஆனால், தியாகத்தின் ஆன்மா பற்றிய அறிவு எந்த அளவு உயர்ந்த தரத்தில் இருக்கின்றது? இன்னும் சொல்வதென்றால், பழைய அஹ்மதிகளுக்கு இவர் ஒரு முன்மாதிரியாகத் திகழ்கின்றார். அங்குள்ள முபல்லிக் ஆன முஸஃப்பர் சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்:

கர்துனீ மண்டலத்தைச் சார்ந்த ஒரு கிராமமான டிகம்பேவில் இந்த வருடம் ஜமாஅத் நிறுவப்பட்டது. இங்கு வசிப்பவர்கள் பொதுவாக மீன்களைப் பிடித்து விற்பனை செய்பவர்களாவர். இந்த மீனவர்களுக்கு இதன் மூலமாகவே வாழ்நாள் கழிந்து வந்தது. உள்ளூர் பிரச்சாரகர் இந்த கிராமத்தைச் சார்ந்தவர்களுக்கு சந்தா செலுத்துமாறு கூறினார். அப்போது பொருளாதார ரீதியில் மிகவும் பலவீனமான நிலையில் இருந்த ஓர் அஹ்மதி நண்பர் உடனடியாக அவரது குரலுக்குச் செவிசாய்த்தவாறு ஓர் ஆயிரம் ஃபிராங்கை இதற்காக வழங்கினார். எனது நிலைமை நன்றாக இல்லை என்றாலும் எந்த ஜமாஅத்தில் நான் இணைந்துள்ளேனோ அந்த ஜமாஅத்திலிருந்து ஒரு திட்டம் அறிவிக்கப்படும்போது அதில் நான் பங்கு பெறாமல் விலகி இருப்பதை நான் விரும்பவில்லை என்று அவர் கூறினார்.

காங்கோ சீஸாஷாவின் முபல்லிக் சாஹிப் எழுதுகின்றார்கள்: ஒரு பெண் சிறிய அளவில் ஒரு வியாபாரம் செய்து வருகின்றார். நாட்டின் நிலைமைகளின் காரணமாக வருடத்தின் ஆரம்பத்திலேயே இந்த வியாபாரத்தில் எந்த இலாபமும் கிடைக்காது என்று எனக்கு தோன்றியது என்று அவர் கூறுகின்றார். அவர் கூறுகின்றார்: ஆனால் நான் வருடத்தின் ஆரம்பத்திலேயே வக்ஃபே ஜதீத்தின் சந்தாவைச் செலுத்தி விட்டேன். அல்லாஹ்வுடன் செய்யப்பட்ட வியாபாரம் இழப்பிற்கு இரையாகாது என்று நான் எண்ணினேன். அந்த பெண் கூறுகின்றார்: அல்லாஹ்வின் அருளால் அவருக்கு வியாபாரத்தில் இலாபம் கிடைத்தது. மேலும் இப்போதுள்ள நாட்டின் நிலைமைகள் மோசமாக இருந்தும் கூட அவரது வியாபாரத்தில் எந்த இழப்பும் ஏற்படவில்லை. அஹ்மதிகள் செய்கின்ற தியாகங்கள் மற்றவர்கள் மீது எந்த அளவு இழப்பும் ஏற்படவில்லை.

அஹ்மதிகள் செய்கின்ற தியாகங்கள் மற்றவர்கள் மீது எந்த அளவு தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. இந்த தாக்கமும் கூட தப்லீகிற்கான வழியை திறந்து தருகின்றது. பங்களாதேஷின் அமீர் சாஹிப் அவர்கள் எழுதுகின்றார்கள்: மூன்று நண்பர்கள் எங்களது தப்லீகின் கீழ் இருந்து வந்தனர். அதிகமாக தப்லீக் செய்த பிறகும் கூட அவர்களில் எவருமே பைஅத் செய்வதற்கு முன்வரவில்லை. கடந்த ஜம்ஆவில் இந்த மூன்று நண்பர்களும் பள்ளிவாயிலுக்கு வந்தனர். ஜம்ஆ குத்பாவின்போது வக்பே ஜதீத் சந்தா செலுத்துமாறு கவனமூட்டப்பட்டது. ஜம்ஆவிற்கு பிறகு மக்கள் சந்தா செலுத்துவதற்காக வரிசைகளை உருவாக்கி வரிசையில் நிற்க ஆரம்பித்தனர். இவர்களது தப்லீகின் கீழ் இருந்த நண்பர்கள் இந்த காட்சியை கண்டதும் சந்தா வாங்குவதற்காக பேசி பேசி எங்களது மல்லவிமார்களின் நாவும் தொண்டையும் வறண்டு விடுகின்றது. அதற்கு பிறகும் கூட மக்கள் சந்தா கொடுப்பதில்லை. இங்கோ ஒரு சிறிய அறிவிப்புதான் செய்யப்பட்டது. மக்கள் உடனடியாக சந்தா செலுத்துவதற்காக வரிசைகளை உருவாக்கி நிற்க ஆரம்பித்து விட்டனர். இதுவே உண்மையான இஸ்லாத்தின் ஆன்மாவாகும் என்று அவர்கள் கூறினர். இந்த காட்சியை கண்ட பிறகு அந்த மூன்று நண்பர்களும் அப்போதே பைஅத் செய்து விட்டனர். மேலும் வக்பே ஜதீத் சந்தாவும் செலுத்தினர்.

ஜனவரி மாதத்தின் முதல் ஜூழியில் வக்ஃபே ஜதீதின் புது வருடத்திற்கான அறிவிப்பை செய்வது வழக்கத்தில் இருந்து வருகின்ற ஒரு வழிமுறையாக இருக்கின்றது. எண்ணற்ற சம்பவங்களிலிருந்து ஒரு சிலவற்றை நான் உங்களுக்கு கூறிய பிறகு அல்லது சந்தாவின் முக்கியத்துவத்தைப் பற்றி கூறிய பிறகு இப்போது நான் வக்ஃபே ஜதீதின் 60 –வது வருடம் துவங்கியதற்கான அறிவிப்பை செய்கின்றேன். கடந்த வருடத்தில் இருந்த அல்லாஹ்வின் அருள்களையும் நான் கூறுவேன். 2016 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 31 ஆம் தேதி வக்ஃபே ஜதீதின் 59 –வது வருடம் முடிவடைந்தது. அல்லாஹ்வின் அருளால் உலகிலுள்ள ஜமாஅத்துகளிலிருந்து இதுவரை வந்துள்ள அறிக்கைகளின் அடிப்படையில் 80 இலட்சத்து 20 ஆயிரம் பவுண்டுகளை ஜமாஅத் வக்ஃபே ஜதீதிற்காக தியாகம் செய்துள்ளது. கடந்த வருடத்தை விட இது 11 இலட்சத்து 29 ஆயிரம் பவுண்டுகள் அதிகமாகும்.

இந்த வருடமும் ஒட்டுமொத்த வசூலின் அடிப்படையில் பாகிஸ்தான் பட்டியலில் முதல் இடத்தை வகிக்கின்றது. ஒட்டுமொத்த வசூலின் அடிப்படையில் பாகிஸ்தானைத் தவிர இருக்கின்ற வெளிநாடுகளில் தரவரிசையின் அடிப்படையில் முதல் 10 இடங்களிலுள்ள நாடுகள் இவையாகும். முதல் இடத்தில் யூ.கே இருக்கின்றது. இரண்டாவது இடத்தில் ஜெர்மனியும், மூன்றாவது இடத்தில் அமெரிக்காவும், நான்காவது இடத்தில் கனடாவும், ஐந்தாவது இடத்தில் இந்தியாவும், ஆறாம் இடத்தில் ஆஸ்திரேலியாவும், மத்திய கிழக்கு நாடுகளிலுள்ள ஒரு நாடு ஏழாவது இடத்திலும், எட்டாவது இடத்தில் இந்தோனேஷியாவும், மத்திய கிழக்கு நாடுகளிலுள்ள ஒரு நாடு ஒன்பதாவது இடத்திலும், பத்தாவது இடத்தில் கானடாவும் இருக்கின்றது. அதற்குப் பிறகு பெல்ஜியம், சுவீட்சர்லாந்தும் வருகின்றது.

தனி நபர் விகிதாச்சார சந்தா செலுத்துவதன் அடிப்படையில் அமெரிக்கா முதலிடத்தில் இருக்கின்றது. அதற்கு பிறகு தரவரிசையின்படி முறையே சுவீட்சர்லாந்து, ஃபின்லாந்து, ஆஸ்திரேலியா, சிங்கப்பூர், ஃபிரான்ஸ், ஜெர்மனி, டிரினிடேட், பெல்ஜியம், கனடா ஆகிய நாடுகள் உள்ளன. இங்கிலாந்து முதலிடத்தில் வந்த பிறகும் கூட தனி நபர் விகிதாச்சாரப்படி சந்தா செலுத்துவதன் அடிப்படையில் அது மிகவும் பின்னால் சென்று விட்டது.

இந்தியாவில் தரவரிசையில் அடிப்படையில் உள்ள மாநிலங்கள் முதல் இடத்தில் கேரளாவும், இரண்டாவது இடத்தில் ஜம்மு காஷ்மீர், தமிழ்நாடு, கர்நாடகா, தெலுங்கானா, ஒடிசா, பெங்களூர், பஞ்சாப், உத்திரப்பிரதேசம், தில்லி, மஹாராஷ்டிரா ஆகியனவாகும். தரவரிசையின் அடிப்படையில் முதல் பத்து இடங்களின் இந்திய ஜமாஅத்துகள்: முதல் இடத்தில் கருளாயி பிறகு கோழிக்கோடு, ஹைதராபாத், பத்தப்பிரியம், காதியான், கண்ணூர் டவுண், கொல்கத்தா, பெங்களூரு, சூரூர் மற்றும் பயன்காடி ஆகியனவாகும். அல்லாஹ் தியாகங்கள் செய்தவர்களின் செல்வத்திலும் உயிர்களிலும் அளவற்ற அருள்களை வழங்குவானாக! எதிர்காலத்தில் இத்துறையுடன் தொடர்புடைய பொறுப்பாளர்களையும் இறைவன் துடிப்புடன் செயல்பட வைப்பானாக! அவர்களை சரியான முறையின் தனது பணிகளைச் செய்ய வைப்பானாக! குறைகளை நிறைவு செய்ய அவர்கள் முயற்சி செய்ய வேண்டும். இத்திட்டத்தில் பங்கு பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்க வேண்டும். தொகையில் அதிகரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது என்பது சரிதான். ஆனால், ஒவ்வொருவரையும் இதில் பங்கு பெற வைப்பது அவசியமானதாகும். அவர்கள் குறைவான தொகையைச் செலுத்தி இத்திட்டத்தில் பங்கு பெற்றாலும் சரியே ஆகும்.

தரவரிசையின் அடிப்படையில் முதல் பத்து இடங்களின் இந்திய ஜமாஅத்துகள்: முதல் இடத்தில் கருளாயி பிறகு கோழிக்கோடு, ஹைதராபாத், பத்தப்பிரியம், காதியான், கண்ணூர் டவுண், கொல்கத்தா, பெங்களூரு, சூரூர் மற்றும் பயன்காடி ஆகியனவாகும். அல்லாஹ் தியாகங்கள் செய்தவர்களின் செல்வத்திலும் உயிர்களிலும் அளவற்ற அருள்களை வழங்குவானாக! எதிர்காலத்தில் இத்துறையுடன் தொடர்புடைய பொறுப்பாளர்களையும் இறைவன் துடிப்புடன் செயல்பட வைப்பானாக! அவர்களை சரியான முறையின் தனது பணிகளைச் செய்ய வைப்பானாக! குறைகளை நிறைவு செய்ய அவர்கள் முயற்சி செய்ய வேண்டும். இத்திட்டத்தில் பங்கு பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரிக்க வேண்டும். தொகையில் அதிகரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது என்பது சரிதான். ஆனால், ஒவ்வொருவரையும் இதில் பங்கு பெற வைப்பது அவசியமானதாகும். அவர்கள் குறைவான தொகையைச் செலுத்தி இத்திட்டத்தில் பங்கு பெற்றாலும் சரியே ஆகும்.

இப்போது நான் தொழுகைகளுக்குப் பிறகு இரண்டு பேர்களின் ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழ வைப்பேன். முதல் ஜனாஸா மதிப்பிற்குரிய அஸ்மா தாஹிரா உடையதாகும். இவர்கள் மதிப்பிற்குரிய சாஹிப் ஸாதா மிர்ஸா கலீல் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களின் மனைவி ஆவார்கள். 2016 ஆம் ஆண்டு டிசம்பர் மாதம் 23 ஆம் தேதி தமது 79 –வது வயதில் கனடாவில் இவர்கள் வஃபாத் ஆகி விட்டார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிவூன். இரண்டாவது ஜனாஸா மதிப்பிற்குரிய சவுத்ரி ஹமீது நஸ்ருல்லாஹ் கான் சாஹிப் உடையதாகும். இவர்கள் 2017 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 4 ஆம் தேதி தமது 83 –வது வயதில் லாஹூரில் வஃபாத் ஆனார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிவூன்.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 06.01.2017 at Baitul Futuh London
Translated by Moulavi M. Rafeeq Ahmad
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516